

貸 追梦·一线职工风采录

## 让阳光照进每个孩子的心灵



本报通讯员 孙雯 赵文青

陈阳的一天是从早上七点半开始的,收作业、盯早操、给 学生们上课……2023年全国五一劳动奖章获得者陈阳是西 安交通大学附属中学的一名英语老师,作为一名80后青年, 她已有17年教龄。

2007年大学毕业后,陈阳走上讲台,成为一名英语老 师。为了站稳讲台,陈阳尽力让课堂生动有趣。

英语课上,陈阳声音洪亮、英文表达纯正流利,课堂氛围 活跃、学生互动积极。为了激发学生学习英语的兴趣,她绞尽 脑汁,设计了课前3分钟演讲、电影配音、短剧表演等环节,让 学生充分感受英语课堂的魅力。

"小学班主任一直是我的榜样,她把每个学生都当成自己 的孩子去爱护,也许从那时起,我的心里就种下了一颗成为老 师的种子。"陈阳回忆说。

站上讲台后,陈阳一直担任班主任。帮助每位学生解决 问题,让她收获着成就感、幸福感。"我希望培养出的孩子,学 习和做人并重、知识和能力共存,认真对待每一件事情,智慧 地解决问题,这种能力也会成为他们未来的财富。"陈阳说。

小张是陈阳带的第一届学生,如今他已经在国外攻读博 士,每年回国都会专门来看望陈阳。"小张初中时比较内向,学 习成绩一般,但他读书多、知识面广,基于这一点我让他组织 了3年班会。"陈阳笑着回忆说。

"确定班会主题,设计班会流程,组织、主持班会,在这个 过程中我变得越来越自信,也是因为这份自信,我顺利通过了 签证面试和学校面试。"小张感激地说。

"发现每个孩子的闪光点,让阳光照进每个孩子的心灵", 这一直是陈阳的带班理念。她常说,一个孩子可能只是班级

的1/50,但对于一个家庭来说就是全部希望。 2022年9月,陈阳与其他4位中小学教师一起代表陕西 省参加了第三届全国中小学青年教师教学竞赛决赛。她冲出

重围,获得了中学英语组一等奖第一名的好成绩。 也是在这一年,陈阳开始担任学科组长。组织教研活动、

设计课件、请专家指导……她的工作越来越多,身上的担子也 越来越重。陈阳在班主任、英语教师、学科组长等角色之间切 换,从没因为事务性工作耽误过一节课。

"认真对待每一节课,努力成为专家型教师。"谈及近期目 标,陈阳说,要继续钻研教学方法,帮助更多青年教师成长。

### "带电"人生

本报记者 马学礼 本报通讯员 祁玉金

头戴安全帽,腰系安全带,身穿密不透风的屏蔽服,一步 一步爬上几十甚至上百米高的铁塔,在如婴儿手臂般粗细的 导线上健步如飞,春夏秋冬守护着电网安全,这就是叶大鹏日 常的工作。

很多人评价叶大鹏像是高空中的"特种兵",事实上,这也 是令他颇感自豪的职业形象。当别人心悦诚服地表示敬佩 时,只有他自己知道,为了能在空中灵活自如地作业付出了怎

2007年,叶大鹏进入国网宁夏电力超高压公司带电作业 班,开启了自己的带电作业生涯,一干就是16年。

"我们这个工作对体力消耗特别大。刚工作时,练习爬 塔,爬十几米就腿发软、口发干。"为了尽快熟悉工作,他对自 己展开了"军事化"训练,每天上下铁塔多次,反复演练动作要 领。因为高强度的训练,叶大鹏晚上睡觉时经常全身酸痛,但 他乐此不疲。在他眼里,铁塔和导线就像优美的五线谱,而他 自己仿佛跳动的音符。

面对棘手工作,叶大鹏经常说的一句话就是,"困难就是 挑战,勇往直前才是解决方案。"2018年,叶大鹏在组织750千 伏昭湖线验收工作时,巨大的工作量让他和团队疲惫不堪。 如何解决人员走线效率低的问题,成为萦绕在他心中的难题。

他从儿童平衡车中得到灵感。"要是我们也能借助工具把 走线时间和精力节省下来就好了。"他潜心研究,一年间,他带 领团队设计攻坚、反复试验,成功研制出电网线路人自己的 "平衡车"——电动走线器。

"相较以往的人工行走验收方式,可节省人员50%的体 能,节约60%的走线时间。每人每天利用该装置能完成9000 米导线验收工作。"叶大鹏介绍说。

就这样,凭着对工作的热爱和迎难而上的闯劲,他从一个 懵懂青涩的职场"菜鸟",逐渐成长为宁夏超特高压带电作业 领域的业务"大拿"。16年来,他累计完成超特高压线路检修

90余条次,消除各类缺陷万余条,完成26条超特高压线路验 收投产工作。 截至目前,叶大鹏已发表学术论文7篇,申请专利9项。

先后被授予西北电网系统输电线路技术能手、全国电力行业 技术能手、全国电力行业百名电力工匠等称号。







成都大运会精彩谢幕,赛场内外劳模精神、劳动精神、工匠精神与体育精神同频共振。

# 以匠心致敬青春盛会

本报记者 李娜

8月11日,在送别最后3个参赛代表团 后,位于成都大学的大运村正式闭村,成都 工匠、运动员餐厅行政总厨冉伟在成都大运 会的工作也圆满结束。他的工装上留下了 不少运动员的亲笔签名,他决定好好珍藏这 份特殊的礼物。

冉伟的目光定格在中国田径运动员"夏 雨雨"的名字上,脑海中浮现出这位来自贵州 大山的姑娘在万米长跑中摘金后"不拼,对不 起这片土地"的夺冠感言。联想到从甘肃乡 村走出来的自己,历经20余年奋斗,凭借过 硬专业技能成为世界青年竞技体育舞台上的 一分子,他的心里振奋且自豪。

聚焦成都大运会,世界各地青年大学生 运动员奋力拼搏、永不言弃,让竞技体育赛 场充满惊喜。同样,在另一个"赛场"上,各 行各业参与大运、服务大运的劳动者也凭借 勤恳的工作态度、精湛的专业能力,为赛事 提供坚实保障。

每一次赛场上的满堂喝彩,都有劳模精神、 劳动精神、工匠精神与体育精神的同频共振。

### 精雕细琢"万全之策"

"一切都是全新的课题,过程并不容 易。"受全球新冠肺炎疫情影响,历经两次 延期,冉伟近两年来的工作一直与成都大 运会紧密相连。相较于酒店餐饮、社会餐 饮,赛事餐饮有着严格的规范要求,他必须 投入大量精力钻研。"这是以川菜烹饪技艺 向全世界展示中国文化、巴蜀美味的契

如何为运动员提供最优质的餐饮服务 和最安全的食品保障? 这是冉伟和同事们 所面临的大课题。虽然他在大型团餐方面 经验丰富,但为大运会运动员准备餐饮,原 材料监管非常严格,还要确保餐厅每日20 小时不间断供餐,涉及诸多复杂的环节。

今年4月,冉伟和同事们成为最早入驻 大运村的团队之一。购买餐厨设备、全面安 装调配、接受系统培训……从那时起,他们 每天都在满负荷地工作。

冉伟清晰地记得,运动员餐饮服务首次 桌面推演,全面模拟了从凌晨4点到第2天 凌晨2点的餐饮服务过程,涉及餐厅厨政、 供应链、营运等多部门的全流程协同保障。

"只有不断演练,才能在千万种不确定 面前精雕细琢出可能的'万全之策'。"郭泳 铄来自成都公交集团,长期从事城市公共交 通线网规划工作,2020年被推选为全国交 通运输系统劳动模范,基层工作经验十分丰 富。此次她担任交通调度中心运动员分调 中心组组长。

成都大运会期间,成都市公交集团需要 同时调度7000余部车辆服务赛事侧与城市 侧。郭泳铄和同事们需要在抵离、训练、比 赛、观赛以及文化交流活动的交通之间做好 统筹协调。

"赛程期间,我们平均每天要完成1000 班次、1.2万人次的班车调度。"郭泳铄对冉 伟的压力感同身受。

### 奋战在另一个"赛场"

车辆故障、雨雾天气、线路拥堵……

自今年2月进入大运会交通服务保障专班 以来,郭泳铄与30余名同事,围绕现场管 理、车队班组等1400余人在运维过程中可 能出现的突发情况,制订应急预案。"系统 且复杂,每个环节都需要反复推敲、精细

比如,郭泳铄和同事们考虑到赛训场馆 分布范围较广、参赛人员需求灵活等情况,将 分布在15个行政区域的47个场馆点位划分 成6个联动片区,每个场馆均配备由交通经 理、调度员、交通管理员构成的服务小组,形 成连接各场馆的"蜂窝结构"交通服务网格, 以保障赛会人员准时、安全抵达场馆。

"开幕式是压力最大的一天,千车万人 的调度几乎以秒计算。"历经数月准备,回想 "迎检"当天的情形,郭泳铄言语中尽是欣 慰,"全流程下来,比较圆满。"

全力以赴迎大运、保大运,早已成了成 都各行各业劳动者的另一个"赛场"。

外卖骑手王柯皓也不例外。他曾创下 连续3年"零差评"的出色业绩,还主动加入 街道志愿服务队,积极认领志愿服务项目, 投身疫情防控服务,先后获评成都青年五四 奖章、蓉城先锋党员示范标兵等荣誉,也因 此幸运地被推选为大运会火炬手。

"代表青年骑手传递大运火炬,更要为 服务大运保障做表率。"近两年来,王柯皓已 一步步从骑手晋升为区域经理,管辖区域有 在册骑手600余名。

夏季本就是外卖送餐的最"热"订单季, 除大运会部分管控区域,奔跑在大街小巷的 骑手们成为城市侧需求保障的重要一环。 "我们丝毫不敢松懈,希望尽最大努力赢得 四海宾客的'五星好评'。"王柯皓说。

### 携手向前致匠心敬梦想

"传统川菜烹饪方法中,花椒是必不可 少的调味料。但对于运动员来说,这些香料 中含有的食源性兴奋剂被严格控制。"以国 际大体联审定的运动员菜单为基础,为了充 分展现川菜魅力,冉伟带领大家广泛寻找替 代性调味原料,在符合要求的前提下,最终 让世界各地运动员品尝到了正宗川菜风味。

鱼香肉丝、回锅肉、宫保鸡丁……据统 计,7月22日到8月6日期间,大运村累计为 运动员供餐24.24万人次,地道的四川美食, 尤其受到世界各地运动员们的喜爱。

8月8日,这场历时12天的青春盛会在 烟花璀璨中精彩落幕。其间,王柯皓所辖区 域日均增长订单4000单,整个过程人员调 配流畅、团队配合有力。

他召集辖区骑手开了一次简短的线上 庆功会,留言区点赞刷屏:"大家都是好样 的! 为城市献力,更为城市争光……"

离开大运村的运动员餐厅,冉伟即将代 表四川出战中式烹饪国赛,没有惊天动地的 告别,却怀揣满满的不舍和留恋。 郭泳铄已回到本职岗位,如果要为这次

大运之旅打分,她笑容灿烂地告诉记者: "A+,致匠心、致梦想,致每一位大运之城的 奋斗者。"

图①:运动员餐厅供餐时段,冉伟及时 跟进菜品供应量。 受访者供图

图②:成都大运会期间,坚守在外卖送 餐一线的王柯皓。 受访者供图 图③:郭泳铄在大运村运动员交通调

受访者供图



鲍琳琳和团队参与构建的新冠肺炎动物模型人选年度"中国生命科学十大进展"——

## 与病毒争时间的"动研人"



本报记者 郝赫

"病毒通过密切接触和飞沫方式传播""有 效和安全的疫苗能够筑起免疫屏障"……抗击 疫情过程中,这些科学结论是如何得出的? 中国医学科学院医学实验动物研究所研究员 鲍琳琳再清楚不过:"离不开实验动物模型。"

鲍琳琳和团队从事的人类疾病动物模型 研制工作,是科学抗疫必须攻克的第一座堡 垒。作为"新冠肺炎动物模型构建"科研攻关 团队的青年骨干,鲍琳琳在今年3月获得全 国五一巾帼标兵称号。

### 实验室里与病毒鏖战

实验分析、学术报告、教学研讨……鲍琳

琳的每一天都安排得满满当当。但和3年前 相比,已经轻松了太多,"那时团队几乎24小 时连轴转。"

鲍琳琳和团队的实验,从构建新型冠状 病毒动物模型开始。

2019年底,疫情来袭,大家对这个突然 出现的不明原因肺炎和病毒并不了解。动物 模型是阐明致病机制和传播途径、筛选药物 和评价疫苗的基础研究工作。

不过,动物与人类存在巨大种属差异,面 对未知病原,动物是否易感、感染后是否能模 拟人类疾病表现,研制疾病动物模型面临极 大考验。

鲍琳琳与团队夜以继日泡在负压生物安 全三级实验室内。"相当于海拔3000米的负 压状态,我们要穿上厚重的防护服,直面病毒 的同时完成高精度操作。"鲍琳琳说。

经过比较医学和病原学分析,攻关团队

锁定了4个人源化动物并开始测试。 难题层出不穷,鲍琳琳和团队逐一攻克,

终于证实了小鼠转入人ACE2受体后才具备 让新冠病毒进入的能力,建立起新冠肺炎小 鼠模型。此后,又迅速建立了恒河猴模型。

最终,"新冠肺炎动物模型的构建"入选 2020年度"中国生命科学十大进展"。

### 明确病毒传播途径

"近百年来,人类每一次认识生命、战胜 顽疾,都离不开实验动物。"鲍琳琳介绍说,人 类疾病动物模型是探索生命本质,进行医学 和药学研究的重要支撑。

病毒通过什么途径传播? 如何进行科学 防护?这些疫情期间民众最关心的问题,需 要鲍琳琳和同事们通过实验尽快给出答案。

为了更快地揭晓谜底,鲍琳琳同时推动 多种方案,和团队一起在实验室动态监测不 同途径感染动物的病毒复制和免疫反应变化

一次又一次否定假设,最终在转基因小鼠 模型上证实了传播途径——新冠病毒通过密

### 图片故事

### 煤矿"衣姐"

8月10日,安徽淮北矿业集团朱仙庄 矿洗衣班班长王祥云(右)向刚调入班组的 女工翟晓明传授缝纫机使用技巧。

王祥云今年48岁,2000年从矿绿化队 调入洗衣班担任班长。现在,她和7名女 工一起负责全矿近2000名矿工的工作服 换洗、发放、缝补等工作。她们也被矿工兄 弟亲切地称为煤矿"衣姐"

每年夏季都是王祥云和姐妹们最忙碌 的时候,她们每天要洗500多套工作服、缝 补60多件工作服。20多年来,王祥云和女 工们以"您的满意,我的标准"为服务理念, 把每一件工作服洗得干干净净,叠得整整 齐齐,班组也因此成为全矿的巾帼示范岗。

"虽然很辛苦,但是每天看着职工们高 高兴兴下井、平平安安升井,心里总有满满 的幸福感。"王祥云说。

本报通讯员 王道玉 摄

切接触和飞沫方式传播,通过气溶胶限制性传 播。在恒河猴实验中,团队证实,除了吸入感 染,病毒还可以通过眼结膜进入并引起感染。 这一研究成果为疫情科学防控、个人防

### 勇闯科研"无人区"

护和复工复产提供了科学依据。

21年来,凭着一腔热爱,鲍琳琳甘坐"冷 板凳",沿着前辈勇闯科研"无人区"的足迹, 接过攻关"卡脖子"的接力棒,坚韧前行,取得 了丰硕成果。

她的科研成果提高了动物模型模拟人类 疾病的精准水平,解决了疫苗、药物评价的技 术瓶颈。促进了一批批疫苗、抗体和药物的 转化应用,为传染病研究提供了国际先进水 平的支撑。

这些年,鲍琳琳很少休息。"我们的实验要 观察动物,它们可能随时产生不同反应,这些 反应不会因为研究员休假而中断。"鲍琳琳说。

科研、创新、育人,鲍琳琳为自己热爱的 事业投入了几乎全部精力。她先后培养了 10余名研究生,为我国传染病动物模型研制 领域培养了后备人才。

站在全国五一巾帼奖的领奖台上,鲍 琳琳说:"一代代'动研人'科研报国,实现了 将学科命运紧握在国人手里的梦想。我们 要以自立自强的精神,努力为实现医学实验 动物学核心技术自主创新、建设健康中国而 奋斗。"